

### Sin hipotecas ni claudicaciones, España salva la crisis más grande de su HISTORIA

Martes 2 de Enero de 1940  
AÑO XXXIII - NÚM. 13.583

DIARIO DE LUGO

Oficinas y talleres: J. A. Primo de Rivera, 4.  
Telef. 55 - Apartado, 5

### Problemas urgentes a resolver son la mortalidad infantil, la vivienda higiénica y la lucha antituberculosa

### Es necesario un espíritu de servicio y de sacrificio de todos los buenos españoles



Elaborado, rebasa la cifra de 200 millones de pesetas. Para pagar el caucho que necesitamos, son 60 millones, aproximadamente, los que salen anualmente en legumbres secas. Se acerca a 50 millones el valor de su importación. Las semillas oleaginosas constituyen otro importante renglón con 50 millones de pesetas. La madera con 120. La pasta de papel con 30, y el papel con 10. Nos dan 160 millones para la madera y sus derivados. Los cereales, cada dos o tres años, registran una cosecha mala con una notable importación para cubrir el déficit que en los años de 1927 al 1930 alcanzó una cifra media, para el año, de 120 millones, total de productos de la tierra, en su casi totalidad obtenibles en nuestro suelo. La selección e imposición al labrador de semillas de mayor rendimiento, ya en vías de hecho, y el fomento del empleo del abono, reducirá la elevada cifra que hoy importamos. Existen otros importantes sectores de la importación que, como veremos, contribuyen a este estado desfavorable de nuestra balanza y que en todo, o en parte, pueden reducirse. En huevos, la importación media de los años buenos era de 60 millones de pesetas cuando una buena política avícola del fomento del gallinero en nuestros...

cantidad fabulosa, aptos para la destilación, que puede asegurar nuestro consumo. Productos químicos. Destacan entre estos productos los abonos, con una importación superior a los 160 millones de pesetas anuales, redimibles en casi su totalidad con la fabricación en España de los nitratos y sulfato amónico, sintéticos o derivados de nuestras destilaciones, así como con la explotación al límite de nuestros fosfatos. Material eléctrico. Suve nuestra importación a más de 65 millones de pesetas, cuando somos productores de las materias primas indispensables, y podrían fabricarse en una gran parte. Pesca. También es importante la cantidad que recibimos y que llevamos camino de reducirse con la creación de nuestra flota bacalera, que tiene productos que sobrepasan al 25 por ciento del consumo nacional y que trata de liberarse, ampliándola en el plazo más corto y sustituyendo en parte al bacalao con la corbina de nuestras costas del Sahara, de peor calidad, pero utilizable y excelente alimento para las clases modestas. Si analizamos nuestro comercio con las naciones de quienes importamos estos productos, encontramos son procedentes de países que tienen notablemente desinveada a su favor, la balanza comercial y productos que apenas nos importan. Existen en nuestra balanza de pagos otros sectores menos visibles, pero muy importantes, que contribuyen a aumentar nuestra desinvección entre los que se encuentran fletes del comercio exterior efectuados en barcos extranjeros, seguros en compañías extranjeras, películas cinematográficas. Este examen, sin duda harto prolijo, pero necesario, os demuestra nuestra situación y como ha existido un campo favorable para atacar el problema de nuestra balanza comercial, ya que España ofrece tierras magníficas para ser regadas, montes para su repoblación, cantidad de materias transformables y brazos con exceso para el trabajo. Si esto fuese poco, nos encontramos al término de la guerra con deudas oro del Comité de divisas del año 35 pendientes de pago, de varios millones de libras no obstante nuestra oportuna indicación a las naciones acreedoras de que existiese el pago de quienes estaban dilapidando el tesoro de nuestra Patria.

La falta de siembra en la zona roja nos causó un déficit para el año agrícola su curso de 10 millones de quintales más, que España está importando del extranjero, y esto exige, aparte del enorme sacrificio de 335 millones de dólares, un transporte en barcos que asciende a 160 barcos de 6.000 toneladas, y en trenes de unos 100.000 vagones. Y en esta situación y con esta penuria de medios, España está salvando la crisis más grande que ha sufrido ningún pueblo, sin hipotecas y sin claudicaciones. Para coronar esta obra es necesario la colaboración de todos los buenos españoles, en un espíritu de servicio y de sacrificio. Más este espíritu de sacrificio es necesario que no pese sobre los menos dotados, sino, al contrario, sobre los que tienen que sacrificar. Si el sentido patriótico de nuestro pueblo que ha llevado a consumir el máximo de sacrificio por la Patria, dar la vida y la de los propios hijos, no es mucho pedir, el que sacrifiquen unos pocos los excesos de su codicia. La Nueva España no puede aceptar el tipo de comerciante o productor desaprensivo que especula con la miseria ajena. El comerciante serio cumple una función en nuestra sociedad. Hace posible por su capital y por su pericia la existencia de una gran industria de la familia. La formación de su pensamiento, regula las oscilaciones del mercado con sus compras oportunas, atrae hacia las zonas de consumo los artículos de los productores, orienta a éstos de los gustos y preferencias de la masa consumidora, facilita a las clases modestas los artículos a crédito, todo ello con un interés moderado al capital que moviliza. Es una rueda indispensable en el progreso económico, cuyas deformidades se acusan indirectamente en el campo de la economía nacional, ocasionando la miseria en nuestros hogares humildes. Yo invito a los comerciantes honrados a reducir este sector de tentados desaprensivos que, explotando el escasez y especulando con los artículos, crean en la sociedad un ambiente desfavorable hacia el comercio con daño inmediato de sus propios intereses, pues perturbando el restablecimiento de la normalidad y ocasionando un gran desequilibrio en el presupuesto de las clases modestas, acentúan su miseria y retrasan el progreso económico de la nación, del cual el comercio es el principal beneficiario. Ahora comprendéis los motivos que han llevado a distintas naciones a combatir y a alejar de sus actividades a aquellos razas en que la conducta y el interés es el estigma que les caracteriza, ya que su predominio en la sociedad es causa de perturbación y de peligro. Para el logro de su destino histórico, nosotros, que por la gracia de Dios y la clara visión de los Reyes Católicos hace siglos nos liberamos de tan pesada carga, no podemos permanecer indiferentes ante esta nueva floración de espíritus codiciosos y egoístas tan pegados a los bienes terrenos que con más gusto sacrifican los hijos a sus propios intereses. Tienen que convertirse todos que no cabe trabajo serio ni progreso económico sin la estabilidad de precios, y en la batalla para lograrla, yo espero la cooperación de todos los españoles, que deben ayudarnos con su valor cívico en la corrección inexorable de cuantos intenten comerciar con la miseria ajena. Es tan necesaria esta labor que no vacilo en este día de balance en que termina un año de glorias y da comienzo otro de trabajos, en turbar estas horas de meditación y de recuerdos para unos, y de esparcimiento y alegría para otros, con la prosa de estas cifras y de estos problemas que, áridos en la forma, encierran, sin embargo, tesoros de poesía, pues pueden trocarse en alegría y abundancia muchas lágrimas y miserias.

no realizábamos la revolución indispensable a nuestro progreso económico y estabilidad política. Así, desde los primeros meses de la década del Estado va recogiendo en sus páginas los cimientos de esta gran obra que en la vida de las naciones cuesta decenas de años. Mas esta revolución, que tantos quieren y que ha de ser la base de nuestro progreso, tiene poderosos enemigos, los mismos que al través de los años fueron laborando nuestra decadencia. Es la triste herencia del siglo liberal cuyos restos intentan, en la oscuridad, revivir y propagar fomentados por los eternos agentes de la anti-España. Son los que bajo Carlos III introdujeron en nuestra nación la masonería a caballo de la enciclopedia, los afrancesados, cuando la invasión napoleónica; los que con Riego dieron el golpe de gracia a nuestro imperio de Ultramar; los que rodeaban a la reina gobernadora cuando decretaba la extinción de las Ordenes religiosas y la expropiación de sus bienes, bajo la inspiración del judío Mendizábal; los que en el 98 firmaron el torpe tratado de París, que a la pérdida de nuestras Antillas unían graciosamente nuestro Archipiélago filipino a muchas millas del teatro de la guerra; los que en un siglo escaso hicieron sumir a España en la más grandiosa de las ruinas bajo el signo de la democracia liberal y parlamentaria. Los mismos que en nuestra era, sirviendo intereses extranjeros, lanzaban las consignas de mediocidad y en nuestra retaguardia intentaron vender el descontento. Esta es la ejecutoria de una época y el estigma de un sistema que tiene que grabarse en el ánimo de todos los españoles. Viven todavía las generaciones que al correr de estos últimos años sufrieron sus consecuencias con las miserias y la limitación de horizontes de la vida española, en la que sólo el breve paréntesis de mando del general Primo de Rivera pone en el panorama albores de esperanza. Pero los mismos que en la vida contemporánea habían sido actores de nuestra decadencia, se encargaron de derrobarle con sus intrigas, y que se perdiera la coyuntura que España tuvo para su renacimiento. En nuestros días, análogos designios quisieran que se malograse nuestra revolución; muchos de dentro y fuera están interesados en que no se realice. A unos dueles nuestra grandeza. A otros les ciegan sus torpes pasiones. ¿No os apercebis como insidiosos y malevolamente se intenta sembrar dudas y fomentar desconfianzas dentro y fuera, contra nuestro Movimiento al tiempo que se lanzan estímulos de anacrónicas dictaduras militares o de restauración de viejos poderes, intentando hacer ambiente al sistema bicéfalo que estilizó la obra y facilitó la caída del general Primo de Rivera? Revolución, en paréntesis, que traicionando los sacrificios hechos les permitiera volver al tinglado de la farsa política para siempre caída. ¿Crean los autores de esas especies que España sigue siendo un país de siervos, en el que unas murmuraciones de café o el propósito de unos logrones puedan torcer el rumbo de una revolución histórica, por la que han muerto tantos de los mejores, sin que los que tantísimo sacrificaron defendieron con unas y con dientes esta herencia sagrada? Nada ni nadie puede torcer nuestro camino; que el tesón que pusimos en las duras etapas de la guerra hemos de superarlo en las que imponga la realización de nuestra revolución nacional. ¿Cómo lo lograremos? Es lo que me interesa participaros, lo mismo que aver visistéis en los partes de guerra el glorioso marchar de nuestros tropas, podéis seguir manana los avances del resurgimiento de nuestra Patria, sintiéndonos partícipes de esta obra común que hizo posible la sangre generosa de nuestros héroes, y que será el más hermoso fruto de vuestras privaciones y de nuestro trabajo. Vosotros conocéis cómo es la España que recibimos con los frutos en la lucha, con sus burgos tristes y sus viviendas miserias, sus

Estados que tantos dolores le costado crear y cierran sus filo contra el enemigo. Es necesario alir al paso de la insidia y la dummia, cerrar la boca de los difamadores. El árbol se conoce por su frutos, y donde hay un murmurador, un sembrador de alarmas ode insidias, hay siempre un tridor. En guardia todos los españoles. Alerta la Falange, que puesto d'honor le corresponde en esta lucha. No por pequeños debemos de depreciar a nuestros enemigos. A nadie se oculta que vivimos los momentos políticos más interesantes de nuestra historia y en ellos han de unirse para el ataque los enemigos de nuestra nación con la terna anti-España, entre los que detacan esos pequeños grupos de cretos que pasean su miseria física y moral, alternando las tertulias rivolas con los lugares de crápula para verter en ellos las consignas que del extranjero les remiten y que no vacilan en buscar ambiente hasta en aquellos sectores de población afectados por el área penitenciaria, intentando echar sobre el régimen, que parecen patrocinar, el baldón de hermanarlo con una monstruosa impunidad para los crímenes de nuestros hermanos. ¿Cabe más miseria física y moral? Otras veces es la falta eventual de pan en algún pueblo, o la escasez de artículos, el motivo explotado para sus topes maquinaciones. No basta salirse al paso con la corrección. Es necesario, para ello, divulgar como los sacrificios de nuestra nación son infimos en relación con los que alcanzaron a otros pueblos que sufrieron la guerra rusa, que pasó una revolución de igual signo que la que asoló a España. Padece, durante muchos años, horribis mortandades causadas por el hambre. Otros pueblos de Europa análogamente conocieron penalidades sin cuento. ¿Qué son nuestras pequeñas dificultades comparadas con las de ellos? Jamás Gobierno alguno tuvo que enfrentarse con mayores y más graves problemas. La mayoría de los españoles ignoran qué era la vida económica de la nación antes del Movimiento, a que cifras monta el importe de la alimentación de nuestro pueblo. Una muestra tenéis en que, con todo el oro de la nación, el caucho, el robado a los particulares y con crédito abierto en las principales naciones, los rojos no pudieron, durante sólo tres años, mitigar el hambre del pueblo que sojuzgaban. Además es necesario conoceráis para que os deis cuenta de la magnitud del caso, que las vandálicas destruc-

MADRID.—A las diez y media de la noche del domingo se dirigió a España por Radio Nacional el Caudillo y Jefe del Estado Generalísimo Franco, diciendo: "Españoles: La guerra de liberación ha planteado a España problemas de magnitud sin precedentes, ingentes destrucciones materiales, videntes espirituales anquilados, un sistemático despojo de bienes económicos públicos y privados y una unidad amenazada por los residuos de un sistema político con sus grupos y sus banderías. La derrota de los marxistas había forzosamente de llevar en el cuerpo nacional fermentos de disolución y rebeldía entre una masa de enemigos venidos de fuera moralidad y patriotismo. Esponente aquel escandaloso caudillo marxista que públicamente calificó el abandono a los nacionales de una patria despojada y en ruinas. Un imperativo de justicia impone por otra parte no dejar sin sanción los horribis asesinatos cometidos, cuyo número rebasa al de 100.000, como sin corrección a quienes sin ser ejecutores materiales armaron los brazos e instigaron al crimen, creándose así el deber de enfrentarnos con el problema de una elevada población penal ligada con vínculos familiares a un gran sector de nuestra nación. En contraste con todo ello se destaca la energía que nuestro pueblo ha revelado en la Cruzada y su voluntad de bien patrio que nos permite mirar serenamente el porvenir augurando el resurgimiento español de que es piedra básica la realización de la revolución económica social que España espera ha de más de un siglo. La guerra, con sus inseparables consecuencias, fué el único camino de redención que a España se ofreció, sino que sumirse por siglos en el abismo de barbarie y de anarquía en que hoy, desgraciadamente, se debaten otros pueblos mártires del noroeste europeo. La guerra ha causado en todos los tiempos un estado de depresión en la vida económica a la que no se han desconocido ni las naciones más fuertes y poderosas. Así España, que sufrió con ella la más terrible de las revoluciones conocidas, tiene hoy que pasar por un período de escasez y de limitaciones en el que la falta de fe de los enemigos encubiertos encuentra campo favorable para sus designios. Veniendo a los buenos españoles, desde el día mismo que se preparan para esas horas de paz, mediten todos sus deberes hacia un

Estado que tantos dolores le costado crear y cierran sus filo contra el enemigo. Es necesario alir al paso de la insidia y la dummia, cerrar la boca de los difamadores. El árbol se conoce por su frutos, y donde hay un murmurador, un sembrador de alarmas ode insidias, hay siempre un tridor. En guardia todos los españoles. Alerta la Falange, que puesto d'honor le corresponde en esta lucha. No por pequeños debemos de depreciar a nuestros enemigos. A nadie se oculta que vivimos los momentos políticos más interesantes de nuestra historia y en ellos han de unirse para el ataque los enemigos de nuestra nación con la terna anti-España, entre los que detacan esos pequeños grupos de cretos que pasean su miseria física y moral, alternando las tertulias rivolas con los lugares de crápula para verter en ellos las consignas que del extranjero les remiten y que no vacilan en buscar ambiente hasta en aquellos sectores de población afectados por el área penitenciaria, intentando echar sobre el régimen, que parecen patrocinar, el baldón de hermanarlo con una monstruosa impunidad para los crímenes de nuestros hermanos. ¿Cabe más miseria física y moral? Otras veces es la falta eventual de pan en algún pueblo, o la escasez de artículos, el motivo explotado para sus topes maquinaciones. No basta salirse al paso con la corrección. Es necesario, para ello, divulgar como los sacrificios de nuestra nación son infimos en relación con los que alcanzaron a otros pueblos que sufrieron la guerra rusa, que pasó una revolución de igual signo que la que asoló a España. Padece, durante muchos años, horribis mortandades causadas por el hambre. Otros pueblos de Europa análogamente conocieron penalidades sin cuento. ¿Qué son nuestras pequeñas dificultades comparadas con las de ellos? Jamás Gobierno alguno tuvo que enfrentarse con mayores y más graves problemas. La mayoría de los españoles ignoran qué era la vida económica de la nación antes del Movimiento, a que cifras monta el importe de la alimentación de nuestro pueblo. Una muestra tenéis en que, con todo el oro de la nación, el caucho, el robado a los particulares y con crédito abierto en las principales naciones, los rojos no pudieron, durante sólo tres años, mitigar el hambre del pueblo que sojuzgaban. Además es necesario conoceráis para que os deis cuenta de la magnitud del caso, que las vandálicas destruc-

Elaborado, rebasa la cifra de 200 millones de pesetas. Para pagar el caucho que necesitamos, son 60 millones, aproximadamente, los que salen anualmente en legumbres secas. Se acerca a 50 millones el valor de su importación. Las semillas oleaginosas constituyen otro importante renglón con 50 millones de pesetas. La madera con 120. La pasta de papel con 30, y el papel con 10. Nos dan 160 millones para la madera y sus derivados. Los cereales, cada dos o tres años, registran una cosecha mala con una notable importación para cubrir el déficit que en los años de 1927 al 1930 alcanzó una cifra media, para el año, de 120 millones, total de productos de la tierra, en su casi totalidad obtenibles en nuestro suelo. La selección e imposición al labrador de semillas de mayor rendimiento, ya en vías de hecho, y el fomento del empleo del abono, reducirá la elevada cifra que hoy importamos. Existen otros importantes sectores de la importación que, como veremos, contribuyen a este estado desfavorable de nuestra balanza y que en todo, o en parte, pueden reducirse. En huevos, la importación media de los años buenos era de 60 millones de pesetas cuando una buena política avícola del fomento del gallinero en nuestros...

cantidad fabulosa, aptos para la destilación, que puede asegurar nuestro consumo. Productos químicos. Destacan entre estos productos los abonos, con una importación superior a los 160 millones de pesetas anuales, redimibles en casi su totalidad con la fabricación en España de los nitratos y sulfato amónico, sintéticos o derivados de nuestras destilaciones, así como con la explotación al límite de nuestros fosfatos. Material eléctrico. Suve nuestra importación a más de 65 millones de pesetas, cuando somos productores de las materias primas indispensables, y podrían fabricarse en una gran parte. Pesca. También es importante la cantidad que recibimos y que llevamos camino de reducirse con la creación de nuestra flota bacalera, que tiene productos que sobrepasan al 25 por ciento del consumo nacional y que trata de liberarse, ampliándola en el plazo más corto y sustituyendo en parte al bacalao con la corbina de nuestras costas del Sahara, de peor calidad, pero utilizable y excelente alimento para las clases modestas. Si analizamos nuestro comercio con las naciones de quienes importamos estos productos, encontramos son procedentes de países que tienen notablemente desinveada a su favor, la balanza comercial y productos que apenas nos importan. Existen en nuestra balanza de pagos otros sectores menos visibles, pero muy importantes, que contribuyen a aumentar nuestra desinvección entre los que se encuentran fletes del comercio exterior efectuados en barcos extranjeros, seguros en compañías extranjeras, películas cinematográficas. Este examen, sin duda harto prolijo, pero necesario, os demuestra nuestra situación y como ha existido un campo favorable para atacar el problema de nuestra balanza comercial, ya que España ofrece tierras magníficas para ser regadas, montes para su repoblación, cantidad de materias transformables y brazos con exceso para el trabajo. Si esto fuese poco, nos encontramos al término de la guerra con deudas oro del Comité de divisas del año 35 pendientes de pago, de varios millones de libras no obstante nuestra oportuna indicación a las naciones acreedoras de que existiese el pago de quienes estaban dilapidando el tesoro de nuestra Patria.

La falta de siembra en la zona roja nos causó un déficit para el año agrícola su curso de 10 millones de quintales más, que España está importando del extranjero, y esto exige, aparte del enorme sacrificio de 335 millones de dólares, un transporte en barcos que asciende a 160 barcos de 6.000 toneladas, y en trenes de unos 100.000 vagones. Y en esta situación y con esta penuria de medios, España está salvando la crisis más grande que ha sufrido ningún pueblo, sin hipotecas y sin claudicaciones. Para coronar esta obra es necesario la colaboración de todos los buenos españoles, en un espíritu de servicio y de sacrificio. Más este espíritu de sacrificio es necesario que no pese sobre los menos dotados, sino, al contrario, sobre los que tienen que sacrificar. Si el sentido patriótico de nuestro pueblo que ha llevado a consumir el máximo de sacrificio por la Patria, dar la vida y la de los propios hijos, no es mucho pedir, el que sacrifiquen unos pocos los excesos de su codicia. La Nueva España no puede aceptar el tipo de comerciante o productor desaprensivo que especula con la miseria ajena. El comerciante serio cumple una función en nuestra sociedad. Hace posible por su capital y por su pericia la existencia de una gran industria de la familia. La formación de su pensamiento, regula las oscilaciones del mercado con sus compras oportunas, atrae hacia las zonas de consumo los artículos de los productores, orienta a éstos de los gustos y preferencias de la masa consumidora, facilita a las clases modestas los artículos a crédito, todo ello con un interés moderado al capital que moviliza. Es una rueda indispensable en el progreso económico, cuyas deformidades se acusan indirectamente en el campo de la economía nacional, ocasionando la miseria en nuestros hogares humildes. Yo invito a los comerciantes honrados a reducir este sector de tentados desaprensivos que, explotando el escasez y especulando con los artículos, crean en la sociedad un ambiente desfavorable hacia el comercio con daño inmediato de sus propios intereses, pues perturbando el restablecimiento de la normalidad y ocasionando un gran desequilibrio en el presupuesto de las clases modestas, acentúan su miseria y retrasan el progreso económico de la nación, del cual el comercio es el principal beneficiario. Ahora comprendéis los motivos que han llevado a distintas naciones a combatir y a alejar de sus actividades a aquellos razas en que la conducta y el interés es el estigma que les caracteriza, ya que su predominio en la sociedad es causa de perturbación y de peligro. Para el logro de su destino histórico, nosotros, que por la gracia de Dios y la clara visión de los Reyes Católicos hace siglos nos liberamos de tan pesada carga, no podemos permanecer indiferentes ante esta nueva floración de espíritus codiciosos y egoístas tan pegados a los bienes terrenos que con más gusto sacrifican los hijos a sus propios intereses. Tienen que convertirse todos que no cabe trabajo serio ni progreso económico sin la estabilidad de precios, y en la batalla para lograrla, yo espero la cooperación de todos los españoles, que deben ayudarnos con su valor cívico en la corrección inexorable de cuantos intenten comerciar con la miseria ajena. Es tan necesaria esta labor que no vacilo en este día de balance en que termina un año de glorias y da comienzo otro de trabajos, en turbar estas horas de meditación y de recuerdos para unos, y de esparcimiento y alegría para otros, con la prosa de estas cifras y de estos problemas que, áridos en la forma, encierran, sin embargo, tesoros de poesía, pues pueden trocarse en alegría y abundancia muchas lágrimas y miserias.

no realizábamos la revolución indispensable a nuestro progreso económico y estabilidad política. Así, desde los primeros meses de la década del Estado va recogiendo en sus páginas los cimientos de esta gran obra que en la vida de las naciones cuesta decenas de años. Mas esta revolución, que tantos quieren y que ha de ser la base de nuestro progreso, tiene poderosos enemigos, los mismos que al través de los años fueron laborando nuestra decadencia. Es la triste herencia del siglo liberal cuyos restos intentan, en la oscuridad, revivir y propagar fomentados por los eternos agentes de la anti-España. Son los que bajo Carlos III introdujeron en nuestra nación la masonería a caballo de la enciclopedia, los afrancesados, cuando la invasión napoleónica; los que con Riego dieron el golpe de gracia a nuestro imperio de Ultramar; los que rodeaban a la reina gobernadora cuando decretaba la extinción de las Ordenes religiosas y la expropiación de sus bienes, bajo la inspiración del judío Mendizábal; los que en el 98 firmaron el torpe tratado de París, que a la pérdida de nuestras Antillas unían graciosamente nuestro Archipiélago filipino a muchas millas del teatro de la guerra; los que en un siglo escaso hicieron sumir a España en la más grandiosa de las ruinas bajo el signo de la democracia liberal y parlamentaria. Los mismos que en nuestra era, sirviendo intereses extranjeros, lanzaban las consignas de mediocidad y en nuestra retaguardia intentaron vender el descontento. Esta es la ejecutoria de una época y el estigma de un sistema que tiene que grabarse en el ánimo de todos los españoles. Viven todavía las generaciones que al correr de estos últimos años sufrieron sus consecuencias con las miserias y la limitación de horizontes de la vida española, en la que sólo el breve paréntesis de mando del general Primo de Rivera pone en el panorama albores de esperanza. Pero los mismos que en la vida contemporánea habían sido actores de nuestra decadencia, se encargaron de derrobarle con sus intrigas, y que se perdiera la coyuntura que España tuvo para su renacimiento. En nuestros días, análogos designios quisieran que se malograse nuestra revolución; muchos de dentro y fuera están interesados en que no se realice. A unos dueles nuestra grandeza. A otros les ciegan sus torpes pasiones. ¿No os apercebis como insidiosos y malevolamente se intenta sembrar dudas y fomentar desconfianzas dentro y fuera, contra nuestro Movimiento al tiempo que se lanzan estímulos de anacrónicas dictaduras militares o de restauración de viejos poderes, intentando hacer ambiente al sistema bicéfalo que estilizó la obra y facilitó la caída del general Primo de Rivera? Revolución, en paréntesis, que traicionando los sacrificios hechos les permitiera volver al tinglado de la farsa política para siempre caída. ¿Crean los autores de esas especies que España sigue siendo un país de siervos, en el que unas murmuraciones de café o el propósito de unos logrones puedan torcer el rumbo de una revolución histórica, por la que han muerto tantos de los mejores, sin que los que tantísimo sacrificaron defendieron con unas y con dientes esta herencia sagrada? Nada ni nadie puede torcer nuestro camino; que el tesón que pusimos en las duras etapas de la guerra hemos de superarlo en las que imponga la realización de nuestra revolución nacional. ¿Cómo lo lograremos? Es lo que me interesa participaros, lo mismo que aver visistéis en los partes de guerra el glorioso marchar de nuestros tropas, podéis seguir manana los avances del resurgimiento de nuestra Patria, sintiéndonos partícipes de esta obra común que hizo posible la sangre generosa de nuestros héroes, y que será el más hermoso fruto de vuestras privaciones y de nuestro trabajo. Vosotros conocéis cómo es la España que recibimos con los frutos en la lucha, con sus burgos tristes y sus viviendas miserias, sus

Estados que tantos dolores le costado crear y cierran sus filo contra el enemigo. Es necesario alir al paso de la insidia y la dummia, cerrar la boca de los difamadores. El árbol se conoce por su frutos, y donde hay un murmurador, un sembrador de alarmas ode insidias, hay siempre un tridor. En guardia todos los españoles. Alerta la Falange, que puesto d'honor le corresponde en esta lucha. No por pequeños debemos de depreciar a nuestros enemigos. A nadie se oculta que vivimos los momentos políticos más interesantes de nuestra historia y en ellos han de unirse para el ataque los enemigos de nuestra nación con la terna anti-España, entre los que detacan esos pequeños grupos de cretos que pasean su miseria física y moral, alternando las tertulias rivolas con los lugares de crápula para verter en ellos las consignas que del extranjero les remiten y que no vacilan en buscar ambiente hasta en aquellos sectores de población afectados por el área penitenciaria, intentando echar sobre el régimen, que parecen patrocinar, el baldón de hermanarlo con una monstruosa impunidad para los crímenes de nuestros hermanos. ¿Cabe más miseria física y moral? Otras veces es la falta eventual de pan en algún pueblo, o la escasez de artículos, el motivo explotado para sus topes maquinaciones. No basta salirse al paso con la corrección. Es necesario, para ello, divulgar como los sacrificios de nuestra nación son infimos en relación con los que alcanzaron a otros pueblos que sufrieron la guerra rusa, que pasó una revolución de igual signo que la que asoló a España. Padece, durante muchos años, horribis mortandades causadas por el hambre. Otros pueblos de Europa análogamente conocieron penalidades sin cuento. ¿Qué son nuestras pequeñas dificultades comparadas con las de ellos? Jamás Gobierno alguno tuvo que enfrentarse con mayores y más graves problemas. La mayoría de los españoles ignoran qué era la vida económica de la nación antes del Movimiento, a que cifras monta el importe de la alimentación de nuestro pueblo. Una muestra tenéis en que, con todo el oro de la nación, el caucho, el robado a los particulares y con crédito abierto en las principales naciones, los rojos no pudieron, durante sólo tres años, mitigar el hambre del pueblo que sojuzgaban. Además es necesario conoceráis para que os deis cuenta de la magnitud del caso, que las vandálicas destruc-

### EDITORIAL

## Al comenzar el nuevo año

Se inicia el año 1940 cuando en diversas partes de Europa truenan el cañón, y cuando en Anatolia, miles de personas lloran la pérdida de un ser querido y sufren las consecuencias de una falta de hogar. Por estos detalles, pareciera que el año 1940 debiera de ser un año trágico para Europa. Pero,afortunadamente, existen fundadas esperanzas de que durante este año los hombres que han desencadenado la guerra, pongan también fin a la misma, convencidos de que en la lucha que actualmente se desarrolla incluso los vencedores tendrían que pagar muy caro el precio de la victoria. Las gestiones encaminadas a traer la paz al mundo no tardarán en iniciarse, si es que no han sido iniciadas ya; y cabe esperar que, con el minimum de condiciones expresadas por la más alta autoridad del mundo, se logre un final de paz, que sirva luego para encauzar a Europa por las vías de la concordia y del trabajo. Para España, el año que comienza ha de ser un estímulo nuevo para el inmenso trabajo que está reservado a la presente generación, a la que cupo la honra de liberar a España, pero a la que incumbió también el deber de reconstruir y elevarla económicamente hasta el nivel que exigen su riqueza actual y su prestigio pasado.

(c) Ministerio de Cultura 2005

# INFORMACIONES LOCALES

# Partes de guerra

## Agenda del lector

Durante la noche corresponde el turno de guardia a la farmacia de doña María Díaz Gallego, en la Puerta de San Fernando.

Relación de los telegramas detenidos por distintas causas en el día de hoy:

- Madrid, Matusha Fraga.
- Orense, D. Vin González.
- La Roble, Vicente Rodríguez.
- Buitanoe, Manuel Baza.
- Madrid, Dolores González Rodríguez.
- Figueras, Manuel Iglesias.

Ayer entraron en la Plaza de Abastos para el consumo público 450 Kilos de pescado.

## VITRINA

para adosar a la pared, 2,80 de largo por 2 de alto y 40 centímetros de fondo, se vende en

CASA ARTURO PLAZA ESPAÑA, 10 - LUGO

## Voz de la falange

### ORGANIZACIONES JUVENILES FEMENINAS

Se ordena a las camaradas que a continuación se citan se presenten, sin excusa ni pretexto, hoy a la una en punto en su local:

- Lola Fernández Arias, Remedios Rivera, Encarna Sopena, Marina Burreale, Paquita Garmendia, Margarita Fuego, Hortensia Vila, Lucía Borrego.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Lugo, 2 de enero de 1940.—La regidora local, Pura Montenegro.

## Cupón de Ciegos

El número 692 ha sido el premio el 31 de diciembre. El número 498 ha sido el agraciado ayer, día primero de enero.

Un film de espionaje de excepcional dramatismo



EN ESPAÑOL Todos los secretos del espionaje revelados en la más interesante película de amor y de aventuras que jamás se ha hecho.

## ODIGO SECRETO

En español HOY, MARTES, (Últimas exhibiciones)

## el Teatro Círculo

7'30-7'45 y 10'30

Monumental: Clark Gable y Myrna Loy en

ombres en blanco (En español)

PULLOS DE AZAHAR

## Unión y el Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS domicilio: Madrid, Alcalá, 43

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Setenta y cinco años de existencia. Seguros de Incendios, Vida, Rentas vitalicias, Accidentes del trabajo, Accidentes individuales, Responsabilidad civil, Transportes y Robo

Administración en Lugo: Plaza de España, 27

# Las fiestas de salida y entrada de año

Los días final y primero de año fueron en Lugo de extraordinaria animación, viéndose los lugares de recreo concurridísimos. En diferentes centros se celebró la fiesta de las uvas con gran animación. Pasamos a reseñar los actos celebrados en las sociedades, lo que hacemos someramente debido a la falta de espacio.

**EN EL CIRCULO**  
En la sociedad Círculo de las Artes se celebró el domingo con gran animación la salida y entrada de año, viéndose todos los actos muy concurridos.

A las nueve y cuarto se jugaron los tradicionales "rellenos" de fin de año con bastante concurrencia. El primero, de 331 pesetas, le correspondió a don Francisco Veloso Calvo; el segundo, de 545 pesetas, lo obtuvo don Dionisio Gamallo Pielos; el tercero, de 610 pesetas, correspondió a don Bernardo Barral; el cuarto, de 618 pesetas, se lo adjudicó don Manuel Lombao; y el quinto, de 684 pesetas, lo obtuvo don David Casado.

## EL FILM MAS SENSACIONAL DEL AÑO

# Mary Burns fugitiva

con SILVIA SIDNEY

## En la Catedral

LA VIGILIA DE FIN DE AÑO

Con extraordinaria concurrencia de fieles se celebró anteayer en la Basílica la solemne Vigilia de fin de año, después de la cual dijo la misa de comunión el excelentísimo señor obispo de la Diócesis doctor Balanzá.

Por carecer de espacio para reseñar como se merece la grandiosidad del acto, aplazamos para nuestro número de mañana la información del mismo.

## Deportes

### RESULTADO DE LOS PARTIDOS DE LIGA

En la primera división se registraron los siguientes: En Sevilla, el Celta de Vigo derrotó al titular por cuatro tantos a uno; en Santander fué vencido por tres tantos a dos, el Racing local por el Español de Barcelona; en Alicante perdió con el Hércules local el Athletic Aviación por cuatro a uno; en Bilbao empataron a uno el Athletic local y el Zaragoza, y en Madrid, el titular ganó al Valencia por dos tantos a uno.

En la segunda división (primer grupo), se registraron los siguientes resultados: En Riazor ganó el Deportivo de la Coruña al Valladolid por cuatro tantos a uno; en Avilés, el Racing de Ferrol derrotó por seis a dos al Stadium local, y en Torrelavega, el Sporting de Gijón ganó por tres a cero al Deportivo local.

## CAMPO para arreglar su reloj

## Gobierno militar

Se interesa la urgente presentación en este Gobierno Militar del teniente que prestó sus servicios en la División de Flechas Negras don Antonio Vila Alvarez o en su defecto cualquier familiar del mismo, para enterarle de un asunto que le interesa.

# PARA REYES EL MEJOR REGALO

LIBROS INSTRUCTIVOS - CUENTOS - NARRACIONES - CARTAS PARA ESCOLARES, etc., etc.

CASA OHLTA SAN PEDRO, 6 - LUGO - SAN MARCOS, 29

## Gran Café-Bar Mercantil

San Marcos núm. 2 Palacio de las variedades

Nuevo salón - EMPRESA MAESTRO PARRA

HOY GRAN EXITO DE MANOLITA PIQUER

Bailarina y del Ventrilcuo ANTONELLI

Martes debut de ANGELITA VEGA, canto y baile. Miércoles debut de TERESITA MOZORT, canzonetista.

Intermedios por la orquesta. Tres secciones diarias a las horas de costumbre. Espectáculo propio para familias.

NOTA.—Hoy a las doce de la noche obsequiará la Empresa a su distinguida clientela con las tradicionales uvas para conmemorar la salida y entrada de año.

## GRAN PELUQUERIA HIGIENICA

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO - CALEFACCION CENTRAL REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Electrica permanente, Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Especifico salón - Gran confort e higiene - 6 sillas - Peluqueros americanos Directos y hábil dependiente

CALLES DE LA REINA, 14 - PRIMER PISO - TELÉFONO, 120 (esquina de la Joyería de Masco)

## Notas oficiales

### Oficina local de colocación obrera

Se pone en conocimiento de todos los obreros parados inscriptos en esta oficina, la obligación que tienen de visar sus tarjetas de inscripción dentro de los primeros quince días del mes de enero. Pasado este plazo, los que no lo hayan verificado serán dados de baja como tales parados.

Lugo, 30 de diciembre de 1939.—Año de la Victoria.—El jefe de la oficina, Manuel Portela.

## EL MAYOR ALARDE TECNICO-CINEMATOGRAFICO LOGRADO POR LA U. F. A.

# Vuelo en tormenta

Intriga de espías... Emoción constante

# Vuelo en tormenta

...En avión entre la tempestad y frente a la naturaleza. Lucha imponente contra los elementos por un amor que espera bajo sus alas...

# Vuelo en tormenta

con Willy Fritsch

Un film como sólo la Lifa sabe realizarlo

Jueves-Moda-Estreno en el Teatro Círculo

## En las Hermanitas

COMIDA EXTRAORDINARIA

Ayer fueron obsequiados con una comida extraordinaria los ancianos acogidos en el Asilo de las Hermanitas para solemnizar el año nuevo, lo cual costó la virtuosa señora doña Clementina Reija, viuda de Fernández.

Además de la comida, que fué abundantísima, se sirvieron a los asilados vinos, postres y cigarrillos a los ancianitos. Es digno de gran elogio el caritativo rasgo de la señora viuda de Fernández.

# PARA REYES EL MEJOR REGALO

LIBROS INSTRUCTIVOS - CUENTOS - NARRACIONES - CARTAS PARA ESCOLARES, etc., etc.

CASA OHLTA SAN PEDRO, 6 - LUGO - SAN MARCOS, 29

## Gran Café-Bar Mercantil

San Marcos núm. 2 Palacio de las variedades

Nuevo salón - EMPRESA MAESTRO PARRA

HOY GRAN EXITO DE MANOLITA PIQUER

Bailarina y del Ventrilcuo ANTONELLI

Martes debut de ANGELITA VEGA, canto y baile. Miércoles debut de TERESITA MOZORT, canzonetista.

Intermedios por la orquesta. Tres secciones diarias a las horas de costumbre. Espectáculo propio para familias.

NOTA.—Hoy a las doce de la noche obsequiará la Empresa a su distinguida clientela con las tradicionales uvas para conmemorar la salida y entrada de año.

## GRAN PELUQUERIA HIGIENICA

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO - CALEFACCION CENTRAL REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Electrica permanente, Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Especifico salón - Gran confort e higiene - 6 sillas - Peluqueros americanos Directos y hábil dependiente

CALLES DE LA REINA, 14 - PRIMER PISO - TELÉFONO, 120 (esquina de la Joyería de Masco)

## ECOS DE SOCIEDAD

### OS JESUSES

Hoy, festividad del Dulce nombre de Jesús, entre otros estimados convecinos nuestros celebran sus días los señores:

- Carro Crespo, Cora Vigo, Castro Barreiro, Castro Pardo, Carballal Vila, Diaz, Caseira, Diaz Rivas, Durán Rodríguez, Alvarez Somoza, Ferreiro Arias, Cadrón, Yáñez, López, Fuentes, Castro Valcárcel, Rodríguez Pedreira, Traseira, Rey Pardo, Fernández tarra, Pérez Tallón, Herrero Priet, Ibáñez García Cadrón, López Barja, Pérez Villanova, García Rodríguez, Feás, Ansedes, Fernández Cbo, Abelleira, Veiga, Iglesias, Tuñón, Iglesias, Lataz Polqueira, Ldeiro, Rivas Castro, Carralbal Gil, López Rego, López Pérez, Fiñeiro Maseda, Prado, Pérez Fernández, Rodríguez Teijeiro, R. Pérez, Rodríguez, Rey Ferreiro, Pérez López, Vila Real, Varela Novo, Fernández Campo, Queizán Gómez, Vila Sánchez, Castedo Pérez, Otero, Lence, Real Campos, Castro, Paz, Fernández, Abel Sánchez, Varela, Correa y otros muchos que sentimos no recordar.

Reciban nuestra felicitación.

### PETICION DE MANO

Por la ilustrísima señora doña Concepción de Vera y Nogales, viuda de Pardo, y para su hijo don Ignacio Pardo de Vera, abogado, secretario del Colegio de Procuradores de la Coruña, ha sido pedida la mano de la bella señorita Esperanza López Cumbras, hija de los prestigiosos industriales de esta plaza don Antonio López Cumbras y doña Natividad Cumbras y Cumbras.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

## Cine España

# Muy pronto estreno LA CASTA SUSANA

MEG LEMONNIER HENRY GARAT

## Juventud Femenina de Acción Católica

ESCUELA NOCTURNA DE OBRERAS

Según comunicamos oportunamente a nuestros lectores, por la Dirección general de Primera Enseñanza fué concedida a la Unión Diocesana de la Juventud Femenina de Acción Católica de Lugo la escuela primaria de la calle de José Antonio Pujos de Rivera, para clase de adultas obreras.

Ultimados ya todos los detalles, incluso la formación del cuadro de profesoras, las clases comenzarán pasadas las actuales fiestas de Pascua.

Por lo tanto, desde hoy, martes, queda abierta la matrícula en el local social de la Unión Diocesana de Juventudes Femeninas de Acción Católica, Plaza del Campo, 9 segundo, desde las siete de la tarde, pudiendo matricularse todas las obreras que hayan cumplido dieciséis años de edad.

## CAMPO para arreglar su maquina de escribir

## ANGEL DE VEGA BARRERA

MEDICO ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 10 a 2

Ha trasladado su Clínica a la Plaza de Santo Domingo núm. 16 (parte baja), en frente a la iglesia de la Soledad - LUGO

## "La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

Madrid - Avenida de José Antonio, 7

Incendios, Vida, Rentas vitalicias, Pobo, Responsabilidad civil, Accidentes, Transportes Marítimos y Terrestres

Subdirección en la provincia: Oficinas, Avenida del General Mola, 14-1º - Tfo. 418 Apartado de Correos núm. 68 - LUGO

## ALONSO

Biblioteca General FERRINES Plaza del Campo, 2 - Lugo

## Parte finlandés

HELSINKI, 1.—Comunicado emitido por el alto mando finlandés del día primero de enero.

Ejército de tierra.—En el Istmo de Carelia la artillería enemiga ha disparado violentamente entre Hatjalahtenjaervi y Muolajaervi, en Taipale y cerca del lago Suvanto ha habido vivo fuego de fusilería en las inmediaciones de Haprinen y Kelja.

Hacia las dos de la tarde han sido rechazados violentos ataques. En la frontera Este, al Norte del lago Ladoga, viva actividad de las patrullas.

En Ittokoki y en el sector de Ilomantsi, han sido rechazados varios ataques enemigos apoyados por la artillería.

Al Norte de Suomussalmi, las tropas finlandesas han continuado persiguiendo al enemigo, y han capturado importante botín.

En el sector de Pitsamo, los aviones soviéticos han volado sobre la frontera noruega y han lanzado dos bombas en territorio noruego, sobre el hielo del río Pavik.

En el sector de Salla, los finlandeses han deshecho una columna enemiga, que constaba de doce automóviles.

En los demás sectores del Ejército de tierra, no hay nada importante que señalar.

Fuerzas navales.—El día 31 de diciembre no ha habido nada importante que señalar.

Ejército del Aire.—En el día de hoy 10 aviaciones enemigas reanudó sus ataques al Sur y Sureste, merced al tiempo favorable. El ataque más mortífero se produjo sobre Jyvaeskylae, donde ha habido diez y siete muertos y numerosos heridos.

En el resto de Finlandia los bombardeos han producido varios muertos. Los destruidos materiales fueron de poca importancia, salvo en Wasa y Jyvaeskylae.

## Parte francés

La aviación finlandesa ha efectuado numerosos vuelos de reconocimiento y ha bombardeado la retaguardia de las líneas enemigas.

Según informes controlados, la aviación finlandesa ha derribado cuatro aviones soviéticos. Otros dos aparatos rojos han sido probablemente destruidos.—Efe.

## Parte alemán

PARIS, 1.—Comunicado oficial de guerra correspondiente al día de hoy (mañana): Sin novedad en el conjunto del frente.—Efe.

PARIS, 1.—Comunicado de guerra del alto mando del Ejército francés correspondiente al primero de enero (tarde):

Día de calma en el conjunto del frente. Un destacamento enemigo intentó efectuar un golpe de mano contra uno de nuestros puestos del Oeste de los Vosgos y fué rechazado.—Efe.

## Parte alemán

BERLIN, 1.—Comunicado de guerra del alto mando del Ejército alemán:

En el frente Oeste no ha habido acontecimientos dignos de mención. Los aviones enemigos intentaron volar ayer, a primera hora de la tarde, sobre la costa alemana del Mar del Norte, pero fué señalada a tiempo su presencia y fueron rechazados por nuestras defensas.—Efe.

## Parte rojo

MOSCU, 1.—El comunicado soviético dice que no ha habido novedades dignas de mención y que la aviación roja realizó varios bombardeos.—Efe.

## GUSTAY FROENDIC y DOROTHEA WIECK en

# Lo que puede un hombre

## Ministerio de Industria y Comercio

ELIACION DE PLAZO PARA PRESENTACION DE DECLARACIONES JURADAS

Una orden de este Ministerio, inserta en "Boletín Oficial del Estado" de 3 del pasado, fija el plazo improrrogable de diez días, que contarán a partir de la citada fecha, para la presentación de declaraciones juradas de los funcionarios que se encuentren en situación de excedencia voluntaria, de los opositores aprobados en expectativa de ingreso y de los que tienen reconocido derecho a ingresar en el Cuerpo de auxiliares a extinguir.

CONVOCATORIA DE CONCURSO PARA LA REVISION DE 81 VACANTES

El "Boletín Oficial" del 23 último publica las bases de un concurso para la provisión de 81 plazas de distintas categorías vacantes en las oficinas de la Comisión Reguladora de la Economía Textil (Subcomisión del algodón), tanto en las centrales de Madrid como en las delegaciones y zonas primeras, Barcelona, y segunda, San Sebastián.

EL TONELAJE DE SAL VENDIDO EN EL QUINQUENIO 1931-1935

La Rama de la Sal y del Cloro, organismo dependiente de este Ministerio, previene a todos los productores de sal, tanto de salinas marítimas como de sal gema y de manantial, para que antes de finalizar el mes corriente envíen por du-

plicado al presidente de aquella entidad, Velázquez, 47, Madrid, declaración jurada del tonelaje efectivo vendido en cada uno de los años del quinquenio 1931-1935, especificando su distribución por clases, y si la venta se efectuó para el mercado nacional o para el extranjero.

La Rama de la Sal y del Cloro se reserva la facultad de comprobación de los referidos tonelajes, para proponer la aplicación de sanciones a quienes falseen los datos suministrados en las expresadas declaraciones.

## Cine España

HOY A las 5'30-7'45 y 10'30

Últimas exhibiciones

# La familia Dressel

En español Un argumento de humano realismo en el que se destaca la labor insuperable de

CONSUELO FRANK JORGE VELEZ

Mañana La sentimental comedia

Te quise con Warner Baxter Land

Jueve La bella

## Lola y Aurea

MODISTAS

Generalísimo Franco, 12-2º

## Remedios Díaz

VIUDA DE VILAS PROFESORA EN PARTOS

Asesor en Medicina y Cirugía INYECCIONES

Ronda de los Caídos de P. E. T. y de los Jons, núm. 24-1º (Frente a la Puerta de San Fernando)

GOBERNACION

gasajo a los informadores

MADRID, 1.—Ayer a las doce...

señor Alfaro, que se hallaba...

a prensa madrileña ante el año que comienza

MADRID, 1.—El periódico del...

la Falange la misma victoria...

Boletín Oficial del Estado

MADRID, 1.—El "Boletín Oficial..."

Barcelona a don Martirian Lloveras...

Cambios de moneda

MADRID, 1.—Instituto Español...

Maquinas de escribir...

LA HERNIA

Sección de anuncios breves

Traspasos

TRASPASO.—Por no poder...

TRASPASO fonda y taberna...

TRASPASO.—Se hace del bajo...

Pérdidas

PERDIDA de una paloma que...

POR EL CARABINERO del puesto...

SE GRATIFICARA espléndidamente...

PERDIDA DE UNA CARTERA.—En...

Subastas

SUBASTA VOLUNTARIA.—A...

Ventas

MUY IMPORTANTE.—Los mejores...

SE VENDE solar de esquina con...

VENTA de una huerta de unos...

VENTA en pleno ensanche de la...

COMPRAVENTA.—Se venden y...

VENDO cafetera expreso Omega...

SE VENDE una casa de reciente...

SE VENDE un solar en la Ronda...

VENTA de un automóvil marca...

VENTA VOLUNTARIA.—Se vende...

En igual situación un labradío...

Del precio y condiciones informará...

SE VENDE en el inmediato pueblo...

Los vendedores se reservan el...

Varios

MODISTA procedente de Madrid...

ARBOLES frutales y forestales...



Cuide usted su estómago...

Yo padeci también como usted...

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS



RHUM QUINA MELIS

Conseguirán belleza y juventud...

SE VENDE un solar en la Ronda...

SENY

Policia armada

Contestaciones completas al...

PRECIO, DIEZ PESETAS

Limpieza de cueros

Colocaciones

AGENCIA REIJA

ANGELA PARDO COLADA

HONORATO IGLESIAS MEDICO TISIÓLOGO

Oposiciones interesantes

Carrera corta y de gran porvenir

Gran Vino Sanson

A. Grandio

DAVID OPTICO

Francisco López Somoza

SE VENDE

SE VENDE

Reparación para Policía armada

chillerato - Contabilidad

ALLE SANTIAGO, 28-2

SANATORIO DE LA MERCED

MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES

DIRECTORES

JOSÉ M. BALLESTEROS

JOSÉ ROJO MOREIRA

JULIO FERNANDEZ

Instalado con todos los adelantos...

SANTIAO DE COMPOSTELA



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Amalia Fernández Pereira

VIUDA DE CASTRO

(DEL COMERCIO)

Falleció el día 1 de enero de 1938

D. E. P.

Su hijo, D. Rodrigo Castro Fernández...

RUEGAN a las personas de su amistad...

Lugo, 2 de enero de 1940.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA NIÑA

Consuelito Rubio Fernández

Que entregó su alma a Dios el día 3 de enero de 1939

A LA EDAD DE 12 AÑOS

después de recibir los auxilios espirituales...

D. E. P.

Sus afligidos padres, D. Jesús R. Pérez...

Al recordar tan triste fecha, ruegan a sus amigos...

Lugo, 2 de enero de 1940.

PRIMER ANIVERSARIO DE

Doña Isabel Cabado Rodríguez

R. I. P.

Todas las misas que se celebren...

Su hijo, D. Arturo Cabado Rodríguez...

Ruegan a sus amigos...

Lugo, 2 de enero de 1940.

## Mensaje del Caudillo

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

funcionarios hambrientos y sus obreros sin trabajo, la que entregaba a la muerte sin defensa millares de vidas de tuberculosos por año, la que registra la más alta mortalidad infantil, la que ofrece el irritante contraste de los páccios suntuosos y de las viviendas miserables. Necesitamos una España unida, una España consciente; es preciso liquidar los odios y las pasiones de nuestra pasada guerra; pero no al estilo liberal, con sus monstruosas y suicidas amnistías, que encierran más de estufa que de perdón, sino con la redención de la pena por el trabajo, con el arrepentimiento y con la penitencia. Quien otra cosa piense, o peca de inconsciencia o de traición. Son tantos los daños ocasionados a la Patria, tan graves los estragos causados en las familias y en la moral, tantas las víctimas que demandan justicia, que ningún español honrado, ningún ser consciente puede apartarse de estos penosos deberes. Pero una cosa es la justicia y otra es la pasión. La justicia ha de ser serena y generosa: No debe rebasar los límites que la corrección demanda y la ejemplaridad exige, y esto es incompatible con la satisfacción del castigo ajeno, con el rencor y el odio, con el encono hacia los vencidos; que si no lo admite la caridad cristiana lo repugna también un imperativo patriótico.

En este sentido, os anuncio medidas que evitarán que la pasión o la envidia puedan ser motor que empuje a la justicia. Ha habido enormes delincuencias, desviaciones punibles; pero ¿cuántos no han sido arrastrados por el ambiente y la frivolidad, cuantos otros no fueron empujados a organizaciones y a partidos por una necesidad del trabajo o un humano anhelo de mejorar? ¿Es que pueden sentir fidelidad a un sistema quienes sufren en él una situación perpetua de injusticia y miseria? Este ha sido el gran motor explotado por nuestros enemigos, y sin embargo, en la zona nacional este pueblo, que no es distinto del otro pues sólo la suerte de las armas en los primeros días decidió su situación entre los bandos, que ejemplos no dio de patriotismo.

Los que hayáis analizado la historia económica de los tiempos contemporáneos, no os pasará desapercibido que España dio en las últimas décadas un salto de gigante en la multiplicación de sus riquezas. A las viejas fortunas que se valoraban a principios del siglo por miles, y si acaso a millones de reales, sucedieron las que hoy se evalúan en decenas de millones de pesetas; sin embargo este crecimiento de los bienes nacionales sólo benefició a un reducidísimo sector de nuestra sociedad, con detrimento de los otros sectores, que vieron retroceder su bienestar. Faltó el Estado previsor y justo que aprovechara este fenómeno de multiplicación de bienes para lograr con una más justa y equitativa distribución de la riqueza que se elevase el bajo nivel de vida en que la mayor parte de la nación aparecía sumida. Pudo y debió realizarse así, nos atrevemos a afirmar, en el momento en que nos disponemos a acometer la gran obra de resurgimiento con el trabajo serio y en silencio, que con ritmo casi matemático encontrareis cada día en las páginas de nuestra "Gaceta".

Yo sé que cuando salgan a la luz nuestros futuros presupuestos, cuando en el próximo mes de enero se hagan públicos nuestros proyectos no han de faltar los eternos agoreros, intentando sorprender la buena fe de los capitalistas timoratos. Yo les digo a esos espíritus apegados a los bienes, que el mejor seguro de sus caudales es la obra de redención que realizamos. Así lo sentimos y lo anunciamos cuando salían nuestros voluntarios para los frentes; así lo afirmamos sobre la sangre caliente de nuestros caídos, y así lo exige el sentido profundamente católico de nuestro Movimiento.

¿Es que puede algún español permanecer indiferente ante los grandes problemas de la miseria ajena, de la tuberculosis y de tantos males como afectan a nuestras clases humildes? Hemos iniciado esta labor en plena guerra y hemos de continuarla.

En el campo sanitario creamos más de siete mil camas en sanatorios, que son una quinta parte de las necesarias para la lucha antituberculosa. ¿Qué para ello se imponen sacrificios mayores a la España sana? Ciertamente, pero no debe importarnos el llegar a nuestros hijos una carga mayor, no cabe medida más justa; no dudemos que el juicio que en un mañana merezcamos será muy distinto del que nos precedieron y no quisieron o no supieron resolver este problema. ¿Cuál ha de ser el tiempo necesario para realizar esta obra? El mínimo que impongan los estudios de emplazamiento y la materialidad de las construcciones.

Es la obra de mortandad infantil, pérdidas humanas, que nos ha descuidado el de la san-

abandonos evitables. Su remedio es mucho menos costoso y está en la propaganda y los pequeños auxilios. Es admirable el amoroso cuidado ya iniciado de nuestra Falange femenina. Esta tiene que ser una de las grandes obras de nuestro Movimiento: llegar a los últimos lugares, a donde el Estado no llega, para con celo mantener nuestras consignas.

La cuestión de la vivienda constituye otra de las grandes lacras nacionales, y está íntimamente ligada a la sanitaria. Más del 30 por 100 de las viviendas españolas son insalubres; según las estadísticas formuladas por nuestra Fiscalía de la Vivienda su sustitución por otras en excelentes condiciones no presenta dificultades, por cuanto su construcción significa la creación de una riqueza movilizable que compensa con creces los pequeños sacrificios estatales. Nuestra Fiscalía de la Vivienda, registrando el mal y destacando el remedio, ha hecho mucho ya en este camino, y el Instituto de la Vivienda multiplica sus actividades para realizar su programa de ejecutar en diez años más de 200.000 casas, allí donde de las necesidades son mayores.

Estas tres grandes obras: Instituciones antituberculosas, de Puericultura y Viviendas, tienen en sí tal fortaleza que cuanto pueda decirse en su favor es corto ante las realidades. Su ejecución ha de tener el más grande poder de captación entre nuestros adversarios. A estos golpes hemos de forjar la unidad de España.

Las obras públicas, creando riqueza o revalorizando la existente, son para una nación un excelente regulador que al par impulsa y estimula la prosperidad; aún aquellas obras en que parece que el Estado no recibe un directo provecho, le ofrecen un dilatado campo de ingresos y beneficios; percibiendo el erario público un impuesto en toda transacción u operación mercantil o de transporte que se realice, toda cantidad lanzada al mercado acaba al término de un determinado ciclo en las áreas del Tesoro, perdiéndose sólo el tanto por ciento pequeño que representa el ahorro, que a su vez el Estado absorbe por medio de los empréstitos o que los particulares recogen para nuevas creaciones de riqueza. Una masa trabajando crea siempre riqueza, es un capital inactivo. Obrero parado es un capital inactivo que vive a costa de la producción que otros realizan. Ha de ser pues objeto a perseguir por nuestro Estado el evitar la acción ruinosa de las masas de parados. Las obras públicas, completando la iniciativa particular, vienen a resolver este problema, y a la vez que multiplican la riqueza, crean con ella nuevas canteras de trabajo, aumenta la capacidad de consumo de los españoles; a quienes afecta, con la consiguiente demanda de productos, que es también mayor trabajo para los que los producen.

En orden a la economía nacional, las obras públicas permiten la realización de los más vastos programas. Las de colonización, los nuevos regadíos y la repoblación forestal, son forjadores de tal grado de riqueza que sólo su enumeración tiene suficiente elocuencia. Cuanto en ello se gasta se recoge con creces en plazos más o menos cortos. La multiplicación de nuestra industria, la explotación de nuestra minería, mientras lo permitan los mercados interiores y exteriores sin llegar a la saturación, es crear riqueza y favorecer la economía, proporcionando al Estado pingües ingresos directos e indirectos.

La Marina mercante, costosa en principio, es una obra pública y además constituye una faceta de nuestra economía, al redimirnos del renglón importante de los fletes en buques extranjeros; y aún en casos de pérdidas es fuente de trabajo y obra muy superior en rendimiento a los de una carretera, que nadie naturalmente discute.

Siendo la juventud la esperanza de nuestra España, no puede aplazarse cuanto a su formación concierne, y por ello se requiere transformar nuestras universidades e institutos, actuando a la educación moral, patriótica y física de nuestros jóvenes; creando residencias, comedores, campos de deporte. Cual quier retraso en ellos, sería perder promociones de jóvenes, que quedarían abandonados a una instrucción como la pasada, con una ausencia completa de formación. No cabe resurgimiento sin una fortaleza militar. No olvidemos que nuestra grandeza duele a poderosas naciones. El logro, pues, de nuestro resurgimiento, descansa en un Ejército de Tierra, Mar y Aire que avale nuestra situación geográfica y respalde nuestras libertades y nuestro derecho. Los gastos militares, que maliciosamente tantos han considerado como gastos muertos, paralizados de las características de algunos sectores de las obras públicas. El dinero que el Estado dedica a su dotación se reparte en el país como aquellas, y es recogido a través de los impuestos.

Otro problema que no puede descuidarse es el de la san-

nuestros funcionarios honrados y modestos, que ven transcurrir la vida en un ambiente de necesidad y de miseria. ¿Qué ideas grandes pueden caber en cuerpos miserables? Yo os aseguro que en esas recepciones que a mi presencia han tenido lugar en las provincias, cuando desfilaban con los trajes raídos su aire cansino y sus rostros macilentos por el trabajo y la vigilia tanto honrados funcionarios, siento la gran tragedia de España, y el ansia de esta revolución de que tanto se asustan los timoratos. Nuestra nación nos ofrece la necesaria riqueza para que todos vivan con más holgura; pero para lograrlo es necesario que todos a su vez tengan fe en nuestros futuros destinos y que no sientan impaciencias, que ese bienestar es posible creando y multiplicando la riqueza, aumentando las fuentes de producción y de trabajo; pero no sepultándolas anticompetidamente con pesadas cargas. En los nuevos presupuestos se ha encarado el Estado con estos problemas, y en la ley acordada el día de ayer en Consejo de ministros se inicia la mejora de nuestros funcionarios en los términos discretos que los momentos aconsejan, que ascienden entre un cuarenta por ciento los sueldos más modestos hasta el dieciséis por ciento para los jefes superiores de Administración; aumentos que tendrán la efectividad de primero de febrero. Esta preocupación y solicitud del Estado hacia sus servidores es necesario sea correspondida con una mayor asiduidad al trabajo y un mayor rendimiento.

La época exige nuevo ritmo y no es posible continuar aquel aire cansino que antaño llegó a caracterizar las oficinas del Estado. Yo aspiro a que elevando y dignificando a nuestros funcionarios volvamos a los otros tiempos anteriores, en que el haber servido al Estado era constituido de un timbre de honradez y de laboriosidad.

¿Con qué medios contamos para coronar esta labor?

Con la movilización de nuestras riquezas naturales, bajo un régimen de paz, y en la colaboración de cuantos elementos integran el proceso económico: en el levantamiento, mejor dicho la creación, de nuestra economía; que creación tenemos que llamar a lo que sin cimientos encontramos.

Con la subordinación de todo interés particular al supremo de la nación; con la racionalización de nuestras producciones y la labor protectora del Estado; con el estímulo de la iniciativa privada, savia y vigor de las actividades nacionales y con el aumento progresivo de la capacidad consumidora de nuestro pueblo.

El bienestar económico de la colectividad nacional está íntimamente ligado a esta labor, que si se le biera orientado y estimulado a tiempo, hoy podríamos, mejorada la base, acelerar el ritmo.

El robo y explotación por los rojos de la gran cantidad de oro de nuestro Banco de emisión, ha dificultado en el orden exterior la rápida resolución de nuestros problemas de comercio. Mientras el oro sea en el exterior el módulo de estimación de la moneda y un metal codiciado por los pueblos, no podemos prescindir para nuestras relaciones comerciales de su existencia y de contar con una masa de dinero o de oro con que cubrir los déficits de nuestra balanza de pagos. En este orden tengo la satisfacción de anunciaros que España posee en sus yacimientos oro en cantidades enormes, muy superiores a aquellas de los rojos, en combinación con el extranjero, nos despojaron; lo que nos presenta un porvenir lleno de agradables presagios.

En el orden interior ya no se necesita hacer necesario. La política económica de la España Nacional en tres años de guerra, sin oro y sosteniendo al mismo tiempo una costosa lucha, nos demuestra lo artificial del papel del oro en las actividades internas de las naciones. Alemania, arruinada y sojuzgada a raíz de la Gran Guerra, resurgió sin oro y en las condiciones más desfavorables, por carencia de materias primas. Cuanto más se aprecia el papel artificial que en ella desempeña el oro, que para de adorno de los cuellos de los bárbaros a imponerse como dueño y señor de los metales útiles y de todos los bienes de la tierra. Constituido como símbolo monetario, es, sin embargo, reemplazado en su función a la aparición de las artes gráficas por los cheques, el billete de Banco, las acciones y las obligaciones, descendiendo de su tono para encerrarse en las áreas de los Bancos emisores, donde reposa desempeñando una función que celosamente defienden los países productores de oro, que han alcanzado las más grandes reservas. El oro, que constituía un medio para el intercambio, no puede ser un fin, y al encontrar en su poder mediador más hábiles competidores se vislumbra su ocaso en un plazo que no puede darse.

En nuestra guerra de producción y nuestras reservas de trigo, harro, lanas y materias nacionales desempeñaron el papel del oro en nuestra economía. Si esto es una realidad, tenemos que pensar en volver a los tiempos en que la riqueza se medía no sólo por el oro sino por los depósitos de estos bienes fácilmente almacenables. No vemos como las guerras y las vicisitudes del mundo incluso los revalores y los otorga un aprecio muy superior al oro? Si unas toneladas de oro almacenadas en los sótanos de un Banco ofrecen a la moneda, fortaleza y garantía, cuanto no le ofrecerán el almacenaje de materias primas y productos, comparables al oro, más necesarios que el para la vida, y que permitirán por su parte rigurosamente nuestra producción. ¡Magnífica cantera para nuestra economía! Un país como el nuestro débilmente industrializado, con grandes probabilidades de mejora en el orden agrícola y ganadero, con una riqueza minera muy estimable y un nivel medio de consumo por hombre muy inferior a los restantes países europeos, posee un vasto campo de resurgimiento impulsando en forma armónica las fuentes de producción y la capacidad de consumo. La riqueza de la nación no descansa sólo en sus bienes materiales—oro, materias primas y producción industrial y agrícola. La riqueza no es completa si no existe debida armonía de estos medios con la apetencia consumidora. El ajuste de estos factores racionalizados, es objeto perseguido por las naciones que liberadas de los torpes prejuicios liberales se encaminan a realizar su progreso económico.

Esta gran obra no es posible bajo los regímenes liberales, con su libre concurrencia, envilecimiento de precios y crisis periódicas de que tanto provecho sazan prestancistas y especuladores que comercian con las miserias nacionales y crean un ambiente favorable para la lucha y la revolución.

Así ocurre también en el orden internacional. No basta que el mundo produzca, hace falta paralelamente la potencia de absorción. Y aunque esa capacidad consumidora existe, las poderosas naciones especulan con la miseria de esa masa de población que asciende a una mitad del mundo, y que, incapaces de civilizar, hurtan al consumo mundial y a su progreso económico. Si examinamos las causas profundas de la lucha que ensangrienta a Europa no podemos dejar de considerar la gran parte que, en provocarla, han tenido los especuladores internacionales, dueños y señores del régimen liberal y de injusticia imperante en el mundo, régimen que vemos en profunda crisis hasta en los propios países que los crearon y lo propagaron. Así al contraste de la dura realidad desaparece el patrón oro, y la estabilidad de las monedas sur-

# El XIX Centenario de la Virgen del Pilar

ZARAGOZA, 1.—El primer día de la fiesta conmemorativa del XIX centenario de la venida de la Virgen del Pilar en carne mortal ha transcurrido en medio de un ambiente de intensa emoción religiosa y patriótica.

Zaragoza apareció por la mañana engalanada con profusión de banderas y tapices. No hubo un solo zaragozano que dejara de exteriorizar así su profunda devoción a la Virgen del Pilar y su júbilo adhesión a la conmemoración Mariana.

A las seis de la mañana, hora en que se abrió el templo, se inició el desfile de fieles ante la santa capilla, desfile que no había de interrumpirse durante todo el día. La misa de infantes estuvo extraordinariamente concurrida.

A las diez y media de la mañana se celebró el ofrecimiento a la Santísima Virgen del Pilar del excelentísimo Cabildo metropolitano y clerical regular de Zaragoza. La comitiva partió de la Catedral de la Seo y recorrió las calles de Don Jaime I, Coso, Alfonso I y Plaza de los Reyes hasta la Sagrada Basílica. Figuraban en ella los seminaristas y representaciones del clero zaragozano. Abría marcha la guardia municipal montada, en traje de gala, y la banda de música provincial. Se entonaban cantos litúrgicos acompañados por la banda. El paso de la comitiva fué presenciado por miles de personas.

En el templo recibió la comitiva el arzobispo doctor Domenech, revestido de capa magna. Entonces fué entonada la jaculatoria "Bendita y alabada sea". El clero oyó una misa rezada y el prelado, en nombre de todos, leyó la oración de ofrenda, pasando después a adorar a la Santa Imagen.

La misma solemnidad y grandeza ha revestido la ceremonia que se celebró a las cinco y media de la tarde, en la que las autoridades y corporaciones de la ciudad han hecho su ofrenda a la Virgen.

La comitiva se trasladó también de la Catedral de la Seo. En la presidencia figuraban el gobernador civil, el alcalde de la ciudad, el presidente de la Diputación y el jefe del quinto Cuerpo de Ejército.

Al llegar la comitiva a la santa capilla, el arzobispo de Zaragoza leyó una oración de ofrenda y gratitud a la Virgen, en nombre de Zaragoza y de España. Mientras tanto, las autoridades permanecieron todas orando de rodillas. Finalmente el déan ha entonado una salva, que fué cantada por las capillas de las catedrales del Pilar y de la Seo.

Una multitud enervada, que llenaba por completo las amplias naves del Santuario de la Raza, ha presenciado esta espléndida manifestación de reconocimiento y gratitud a la Virgen de España.

Los actos iniciales del centenario han tenido una clara significación de homenaje de lo que supone jerarquía y autoridad a la Patrona de Aragón, homenaje de la Iglesia, representada por el clero, homenaje de Zaragoza, representada por las autoridades y homenaje de España, con la presencia de los ministros de la Gobernación y Educación Nacional, cuya estancia en la capital tiene este alto significado. Es toda España la que se halla representada en estos momentos en Zaragoza para agradecer el sublime beneficio de la venida de la Virgen en carne mortal.

A adorar a la venerada columna llegaron gentes de los más apartados lugares. Zaragoza vibra como nunca de emoción religiosa y patriótica, unión y alegría, que se refleja en el ambiente animado de la ciudad, llena de claridad aún teniendo como fondo un cielo gris propio a la lluvia.—Cifra.

ZARAGOZA, 1.—La jornada se cerró con un acto de singular relevancia: El ministro de la Gobernación se dirigió a España y a hispanoamérica, desde el mismo Santuario de la Raza, para anunciar la fecha gloriosa del XIX Centenario de la Virgen y su significación y trascendencia en la historia de nuestro pueblo.

El señor Serrano Suñer habló a las doce de la noche.

Terminada sus palabras, el carrilón que acaba de instalarse en la Catedral lanzó al viento la secular jaculatoria "Bendita y alabada sea".

Acto seguido se celebró la solemne misa en la que concurrieron primero las autoridades y después el pueblo zaragozano.

El Pilar lució a dicha hora su iluminación exterior e interior y todas las campanas fueron lanzadas al vuelo. Los ecos de la jaculatoria y la guirnalda esplendente sobre la capilla de la Basílica anuncian al mundo de habla española el comienzo de las fiestas del centenario del hecho singular de que arranca la fe sólida e inquebrantable que ha hecho grande a la raza.—Cifra.

### LEGA EL NUNCIO

ZARAGOZA, 1.—A las seis de la tarde ha llegado a Zaragoza, para asistir a los actos conmemorativos del XIX Centenario de la venida de la Virgen del Pilar, el Nuncio de Su Santidad, monseñor Ciognani.

Al llegar a Zaragoza se trasladó directamente al Palacio Arzobispal, donde fué recibido por el doctor Domenech.

Seguidamente el Nuncio de Su Santidad se retiró a descansar breves momentos.—Cifra.

### EL SEÑOR SERRANO SUÑER

ZARAGOZA, 1.—A las ocho de la noche ha llegado a Zaragoza, procedente de Madrid, el ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer, acompañado de su secretario particular don Pedro Luis Lalre.

En el límite de la provincia fué recibido el ministro por el gobernador civil, el jefe de Propaganda y el consejero nacional señor Muñoz. El ministro se trasladó a su domicilio, donde, a los pocos momentos, fué cumplimentado por las autoridades militares y civiles.—Cifra.

### GOBERNADORES LLEGADOS A ZARAGOZA

ZARAGOZZ, 1.—Entre las personalidades que han llegado a Zaragoza figuran los gobernadores civiles de Huesca, Teruel, Logroño y Vitoria.—Cifra.

### ANIMACION EXTRAORDINARIA EN LA CIUDAD

ZARAGOZZ, 1.—A las diez de la noche, Zaragoza presenta un aspecto de animación verdaderamente extraordinario.

Toda la ciudad se halla fantásticamente iluminada. Por las calles más céntricas apenas se puede transitar.

En los alrededores del templo del Pilar se congregan miles de personas que esperan la hora en que se abran las puertas de la Basílica.—Cifra.

### EN EL TEMPLO DE LA RAZA

ZARAGOZZ, 1.—Desde las diez de la noche ha comenzado a afuir gente a la Plaza del Pilar para presenciar la inauguración de la espléndida iluminación exterior de la Basílica y asistir a la solemne misa de comunión.

Puede decirse que todo el vecindario zaragozano se ha lanzado a la calle. El aspecto de la ciudad es fantástico. Verdaderos ríos de gente llenan las calles que afluyen a la Plaza del Pilar.

A las once la amplia plaza estaba totalmente llena de público. La multitud desbordaba por las calles y plazas inmediatas. También se hallaban congregadas miles de personas ante la puerta posterior del Pilar que va a la ribera del Ebro y en la Plaza de la Seo.

En todos los lugares donde se divisa la magnífica silueta del Pilar se había congregado gente.

A las once comenzaron a llegar al Santuario de la Raza las autoridades militares y civiles, personalidades e invitados. La entrada de las autoridades se hizo por la puerta vieja que da a la ribera del Ebro.

### LEGAN LOS MINISTROS

El ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín llegó a las doce menos cuarto y fué saludado por el público con grandes aplausos.

A las doce menos diez lo hizo el ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer, acompañado del secretario del Ministerio señor Lorenzo Sanz y del director general de Prensa señor Giménez Arnau.

### EL SEÑOR SERRANO SUÑER, ACLAMADO

La presencia del señor Serrano Suñer fué acogida por parte del pueblo zaragozano con un emocionante homenaje de adhesión y simpatía. El automóvil que ocupaba el ministro fué seguido a lo largo de la calle de Don Jaime I por centenares de personas que no cesaban de aclamarle, expresando así su reconocimiento por la intervención decisiva que ha tenido en la organización del XIX Centenario de la Virgen del Pilar, que, merced a su interés, alcanza resonancia mundial.

El señor Serrano Suñer y el señor Ibáñez Martín fueron recibidos a la puerta del templo por el arzobispo y Cabildo metropolitano.

Pocos minutos después hizo su entrada en la Basílica el Nuncio de Su Santidad monseñor Ciognani.

### ALOCUCION DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Los ministros, el Nuncio, el arzobispo y demás autoridades militares y civiles pasaron a la sacristía mayor donde se había instalado un micrófono para que el señor Serrano Suñer anunciara al mundo de habla española la iniciación de los actos del XIX Centenario de la venida de la Virgen del Pilar en carne mortal a Zaragoza.

Y a las doce en punto el ministro de la Gobernación se acercó al micrófono y pronunció las siguientes palabras:

"Españoles de todo el mundo, los que habitáis el solar de la Patria y los que vivís lejos del otro lado de los mares. Pueblo hermanos que formáis en la gran comunidad hispánica. Católicos del orbe entero: Empezad hoy el día de gracia en el que recordamos la fecha, ya diecinueve veces centenario, en que la Virgen María se apareció a Santiago el Mayor en las orillas del Ebro... Diecinueve siglos han pasado desde la construcción del primer templo mariano de la cristiandad, que ocupó el solar donde ahora nos reunimos, en torr del Pilar que la Madre de Dios santificó con su planta.

Al notificar a todos la solemne conmemoración del gran suceso, nos cabe la fortuna de hacerlo en momentos en que España, bajo la guía augusta de la Virgen, con el esfuerzo de sus soldados y el sacrificio sublime de sus caídos, asume otra vez en la historia la capitania del espíritu.

Y al adorar una vez más en esta angélica capilla a la Reina de los Cielos, evocamos con emoción los grandes hechos que a través de los siglos han resonado con eco singular junto a esta piedra venerada desde la predicación jacobea en el primero de nuestra era hasta las épicas defensas de Belchite, de Teruel y de Huesca, todavía polvorientas de gloriosos escorbos.

Y en esta hora devota, henchida de recuerdos y esperanzada de futuros, le pedimos que nos mantenga unidos en la realización de nuestro destino y en la línea invariable de fidelidad a nuestros muertos, protagonistas de nuestra cruzada, a fin de que sea feudo su sacrificio y para que la virtud y el honor sean respetados en el concierto de los pueblos y triunfen de la barbarie y el rencor anticristianos.

Las campanas de la Basílica, que hoy ostenta el título de Templo Nacional y Santuario de la Raza, envía a todos los espacios el latido de ese pueblo, que al comenzar la celebración del decimonono centenario de la venida de la Virgen en carne mortal, de rodillas, implora ante su trono la luz de la verdad que es necesaria para seguir sin tropiezo los caminos de la grandeza y de la gloria.

En las plazas y calles inmediatas hablan sido instalados unos altavoces para que la muchedumbre allí congregada pudiera escuchar las palabras del señor Serrano Suñer. Mientras duró el discurso, aque-lla enorme multitud guardó un silencio impresionante.

### ILUMINACION DEL TEMPLO

En el momento de dar las doce se inauguró la fantástica iluminación del templo. Este momento fué indescriptible emoción. El público sin poderse contener, prorrumpió en vivas a la Virgen del Pilar. Seguidamente el carrilón lanzó a los cuatro vientos la secular jaculatoria "Bendita y alabada sea", que fué oredada por miles y miles de personas. La jaculatoria pudo ser escuchada desde los puntos más distantes de la capital.

Mientras las campanas de la Basílica y las de todas las parroquias de la capital volteaban alegremente y abrieron las puertas del templo. El público entró por la puerta alta de la plaza. En pocos minutos las amplias naves de la Basílica se vieron materialmente ocupadas por el público. Miles y miles de personas quedaron sin poder entrar en el templo.—Cifra.

O. J. Cabalgata de Reyes Magos. Mayor melancolía que la del niño triste por falta de salud, es la del niño sano, triste por falta de un juguete el día de Reyes.

## J. G. Teijeiro

### MEDICO

Especialista en Partos y enfermedades propias de la mujer e Infancia  
Conde Pallares, 5 - Tel. 214

### LUGO

Un premio más para los que cayeron luchando por España. Sus hijos y sus hermanos gozarán de juguetes que les llevarán sus camaradas en la Cabalgata de los Reyes Magos.

## Sastrería Navia

SE NECESITAN OFICIALES  
PLAZA DE ESPAÑA, 4-1.

### SANATORIO QUIRURGICO

### CASTO GONZALEZ MENDEZ

Médico Forense  
Del Hospital de San Carlos de Madrid

Cirugía - Partos - Traumatología

Toda clase de operaciones

Rays X - Electroterapia

San Marcos 21. - Teléfono, 75 - LUGO